#### 2021年2月1日 星期一 第3903号 今日4版

国内统一刊号:CN33-0017 邮发代号:31-27

浙江教育报刊总社 主管主办

# 伪红和有极





新闻热线:0571-87778090 广告热线:0571-87778177

WWW.ZJJYB.CN

# "老同学"有了新去处

### 浙江老年大学建设提速

### □本报记者 金 澜

"新校区的教室更大,更加智能化、现代化、有时尚感。"日前,台州市黄岩区老年大学迁建工程完工,前往参观的学员们发出啧啧赞叹。黄岩区将老年大学工程列入全区重大民生实事项目,利用自来水公司用房,专门投入资金1000多万元,用于房屋改造、内部装修及设施设备提升。

浙江是经济社会发展的先行区, 也是进入老龄化社会较早的地区之 一。截至2019年年底,全省常住人口 5850万人,60岁及以上的人口1205.1万人,占比达20.6%。去年省政府审时度势,将新建100所老年大学(学堂)列入了为民办实事项目。省教育厅也将新建老年大学(学堂)100所、新增老年学位50万个作为积极为群众办好一批实事之一。

目标既定,使命必达。各地积极 筹措经费,盘活整合各类资源,协调解 决场地问题。台州市9个县(市、区) 教育局与当地财政局对接,所需经费 由财政为民办实事专项经费保底。绍 兴市则通过"财政拨、自己筹、社会 助",建立老年教育经费财政保障机制,给予每人200元的补贴标准,并列入了财政专项预算。

在舟山,除了每所新建老年大学(学堂)由教育部门拨付3万元左右的专项活动经费外,还创新办班机制,实施老年开放教育递进式办班收费模式。对老年人首次、二次、多次就读老年大学的,根据就读次数分别编班,不同收费。此举既缓解了老年教育资金短缺问题,又解决了部分老年教育学位供意圣师

而在高校资源丰富的杭州和宁波

两地,办"校中校"成为建设老年大学的新模式。杭州新建的老年大学(学堂)中有5所由高校领办。如浙大城市学院专门在校区的第二教学楼辟出了853平方米的老年大学办学场地,学校设置专项经费改造了5个多功能教室,聘请学校相关专业教师和行业达人担任讲师。为更好地服务老年学员,该校还贴心地设置了无障碍坡道、无障碍卫生间、24小时热水机等,筹建了有6000多册图书的图书馆,设立了休闲区、读书区。

(下转第2版)

### 浙商大与亚运会组委会 签署合作协议

本报讯(通讯员 林晓莹)日前,浙江工商大学与第 19届亚运会组委会签署合作协议。

据了解,该校将与杭州亚组委保持全要素、全过程、全方位的深度合作,充分发挥学科、教研和人才优势,高质量推进赛事物流、人才培训、外语翻译、智库建设等领域合作。同时,双方为中国(杭州)赛事物流研究院揭牌,并举行物流领域特聘专家受聘仪式。

杭州亚组委副秘书长、杭州市副市长陈卫强表示,杭州亚组委"牵手"浙商大,将推动亚运筹办工作向更深层次、更宽领域迈进。希望双方充分发挥自身优势,加强科技、人才、智库等方面合作,共同推进亚运筹办工作开展,助力"体育亚运、城市亚运、品牌亚运"建设,携手将杭州亚运会打造成杭州"金名片"。

# 善用才巧留才,跑出高校发展新速度

□本报记者 金 澜

日前,宁波大学人才安居房项目 规划方案通过审查,56 亩校区土地顺 利转为人才房用地,预计建成后将为 800 多名教职工提供便利。

近年来,我省高校系统不断提升 人才生态吸引力,实施高校科研项目 经费使用办法改革,扩大省属高校科 研人员科研项目经费使用自主权,建 立健全成熟且有效的人才奖励机制, 让人才有用武之地、无后顾之忧。省 委组织部副部长、省委人才办常务副 主任温暖指出,通过集成政策、集中 资源、量身定制,实行平台、项目、人 才、资金一体化配置,让人才有了充 分施展才华的空间。

去年年初,浙江科技学院引进了 拔尖领军人才郑洪波,并依据其个人 特点及学科发展的需求,与企业共同 建立了"机器人创新中心",为双师型 优秀人才大展拳脚提供了新舞台。 而近年来温州医科大学也是频频出 击,打造了一系列重大科创及成果转 化平台,实现了国家重点实验室、国 家工程技术研究中心、国家临床医学 研究中心三大国家级平台的"大满 贯",成为留才用才的最强引擎,牢牢 吸引高层次人才扎根学校。"高层次 人才既可顶天,也能立地,平台为他 们打开了一扇窗。"该校人事处处长楼永良表示。

不负众望,高校高层次人才在服务国家战略需求和省委战略部署、创新开展关键核心技术攻关、服务区域发展方面屡创佳绩。像中国工程院院士、浙江理工大学校长陈文兴教授团队的直纺涤纶工业丝新技术将产品生产流程时间从40小时缩短为10小时左右,综合能耗下降三分之一左右,近3年累计新增销售收入100亿元。而台州学院则与15个以上市级有关部门及县(市、区)建立了全面合作关系,与200多家企业签订合作协议,派出47支"1139科技小分队",对接技术难题400余个,达成意向协议200余项。

干事有舞台、创业有机会、发展有空间,各类人才就会创造更大的发展可能性。在西湖大学,引进人才根据各自研究领域,成立独立的实验室,并带领博士后、专职科研人员、技术支撑人员、博士生等开展科学研究,攻坚克难。领军人才有方向选择权、目标确定权、资源分配权,就会大大激发他们的主人翁意识,从"要我干"变成了"我要干"。

省教育厅党委书记、厅长陈根芳说,用人才,首先要配置好校内人才资源,发挥岗位设置调控作用,实行动态管理,加大"能上能下"力度;对

急需、特需的人才,还要用好"特岗"

杭州电子科技大学破除"五唯", 实施分类评价,让不擅长发表论文但 有专业特长的教师也能当教授。教 师刘春英未发过SCI文章,但带领学 生5次进入ACM国际总决赛并取得 全球第20名的最好成绩,赢得"金牌 教头"美誉,学校破格晋升他为教学型 教授。浙江旅游职业学院则将教师系 列高级职称评聘分为教学为主型、教 学科研型、科研为主型、技术技能型, 分类单列业绩条件,鼓励教师根据自 身现状特点,寻求差异化发展路线。

为人才解决后顾之忧,营造可以 拴心留人的成长环境,也是我省高校 留住人才的温馨之举。一些高校积 极落实校院两级领导联系高层次人 才制度,协调校内外各种资源,切实 解决人才在户籍办理、配偶就业、子 女人学、医疗保健、签证办理、社会保 险、生活服务等各方面的实际困难。

浙江大学积极开展系列暖心工程,使人才在各个重要的职业生涯阶段,都能感受到学校的关爱。人才的报到、落户、经费核拨、子女人学、配偶工作等,均由人才工作办公室直接提供服务。2019年起,该校还探索设立了人才事务服务专员岗位。

作为一所中外合作大学,温州肯

恩大学外籍专任教师占比超过90%。学校领导倡导营造"此心安处是吾乡"的团队工作文化,每年组织多项富有中西方传统文化特色的活动,包括温州"文化之旅"等,增进中外文化交融,营造第二家乡氛围,提升教职

为让人才有更多时间和精力抓事业发展,浙江师范大学启用了新人事信息系统,以"一网一码"建设为抓手,全部高频服务事项实现网上办理,80%以上的校务服务事项实现"最多跑一次",做到"数据多跑路、人才少跑腿",不断简化、优化各项服务流程,提高办事效率。

统计显示,目前全省共有75个学科领域进入ESI全球前1%,先后分6批认定了61个浙江省"2011协同创新中心",新增一批工程研究中心、智库。2019年,15所高职院校入选国家"双高计划",总数列全国第二。各类人才在我省高校各展其才,发挥最大效能,服务经济社会发展。



# 绘灯笼 送福迎新春

1月26日,长兴县第四小学开展"绘灯笼 送福气"迎新春活动,学生们亲手绘制新春红灯笼来装扮校园,感受浓浓的年味,迎接新春佳节的到来。图为活动场景。

ッテ。 (本报通讯员 许斌华 摄)

# 金华:高职院校助力退役军人培训

本报讯(通讯员 李晓艳)日前,金华市退役军人学院成立仪式在金华职业技术学院举行,该学院将以金职院为主阵地,协调全市高职院校、教育培训机构参与共建。

据了解,金华市退役军人学院在该市高职院校、教育培训机构的共建

下,未来将统筹开展学历教育、适应性培训、职业技能培训、就业创业指导服务,与行业、企业、现有创业孵化园开展合作,建设市级退役军人创业孵化基地,指导全市创业孵化园建设。同时发挥退役军人事务智库作用,组建政、校、企专家团队和兼职队伍,对退

役军人职业发展相关工作开展研究, 开发适应时代变化的教育培训课程, 为退役军人全生命周期管理保障提供 智力支持。

会上,该市退役军人事务局与金 职院举行战略合作签约,9个县(市、 区)和金华经济技术开发区退役军人 事务局分别与金华市退役军人学院签订培训合作协议。该市退役军人事务局相关负责人表示,退役军人学院将借助高职院校资源,建立多层次、多样化的教育培训体系,帮助退役军人提高就业创业能力,保障退役军人教育优待、实现高质量就业。

## 浙师大 创设智慧儿童教育创业园

本报讯(通讯员 张丽莉)1月23日,浙江师范大学智慧儿童教育创新创业园开园,以构建国内一流的创新创业服务链。

据介绍,创业园由企业孵化区、成长型企业集聚区、高端人才集聚区、校友企业集聚区、展示体验中心、创客公寓、幼儿教育示范区等空间组成。今后,创业园将遵循"学校主导、政府支持、市场化机制、专业化运营"的基本思路,以智慧儿童教育全产业链和全要素聚集为特色,着力构建"创新研发+创业孵化+创业教育"三位一体的创新创业园区和产教深度融合的实验实习实训基地,致力于服务教育企业和师生双创,为浙江省智慧儿童教育事业发展、校企协同育人搭建良好平台。

在开园仪式上,浙师大校长郑孟状表示,创业园是校、地、企合作交流的重要平台,也是学校深化产教融合、落实立德树人根本任务的重要载体,未来创业园一定能成为杭州城西科创大走廊上的璀璨明珠,展示浙江创新创业风貌的"重要窗口"。

### 北仑: 让学生吃上热乎菜

本报讯(通讯员 陈 洁 谢新莹)中午时分,宁波市北仑区霞浦学校402班的小余和3名同学走进学校食堂。他们惊讶地发现,食堂里多了一排崭新的银色保温箱,上面还标注着每一个班级的序号。

将保温箱推到班级的就餐区域,拉开柜门,暖暖的白雾缓缓飘出,40余份银色金属餐盒整齐地摆放其中。学生们互相传递,很快每个人都吃上了热气腾腾的饭菜。据介绍,霞浦学校共有52个班级,每个班级都单独配置了午餐保温箱。保温箱内最多可存放50份餐盒以及汤桶、饭桶,放入后可将食品温度保持在50℃~60℃。过去,学校也有许多为午餐保温的措施,如多个班级共用一个保温箱,但存在分发不方便等弊端。新的保温箱方便灵活,在保温和卫生方面更具优势。

为学校食堂配备保温箱的不止霞浦学校一家,这是北仑区教育系统"食堂保温"工程的内容之一,目的是通过保温箱,让学生们在寒冷的冬天里能吃上热菜热饭。今年以来,该区投入近1000万元,为全区中小学校配备食品保温箱。本次投放设备1075件,覆盖35所学校。



可爱的"番茄",威武的"青菜",帅气的"白菜",神气的"玉米"和"蘑菇"……日前,温岭市温峤镇实验幼儿园举行了一场别开生面的蔬菜运动会。运动会分为开场秀(蔬菜向前冲)、运动秀(蔬菜奔跑吧)、挑战秀(蔬菜燃烧吧)、颁奖秀(蔬菜加油呀)四场大秀。图为活动现场。

(本报通讯员 王双双 摄)

版面设计 苇渡